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SZERKESZTŐI IRODA: 

illető közlemények czimzendők. 

évre 16 frt. v. 32 korona. 
8 frt. v. 16 korona. 

-- 

agyar-utcza 47-ik szám, hová a lap szellemi részét 

AZ ELLENZÉK ELŐFIZETÉSI DUA: 

Negyed évre 4 frt. v. 8 korona. 
1 hóra 1 frt 50 kr. v. 3 korona 

yes száni ára 5 kr. vagy 10 fillér. 
elenik mindennap, kivéve a vasár- és ünnepnapokat. 

Kéziratok nem adatnak vissza. 
Telefon sz: 9. 

ELLE 
POLITIKAI ÉS TARSADALMI NAPILAP. 

... lll al k al s 

Telefon sz: 9. 

KIADÓ-HIVATAL: 

Kolozsvárt, Belközép-utcza 38-ik szám. 

Egy négyszög czentimeternyi tér ára 4 kr. Gyárosok, kereskedők 

és iparosok árkedvezményben részesülnek. Reklam sora 1 frt. 

Bélyegilleték minden hirdetés után 30 kr. 
- - / 

Hivatalos közlemények sora: 5 frt. 

Nyilttéri czikkek: 

garmond sora után 20 Kr. fizetendő. 

Az árnyoldal. 
rszágszer te általános a panasz 

i és kereskedelmi téren már 
llott hanyatlás és pangás miatt. 

Az a nagy ünnep, melyet most 
nemzet, s az azzal kapcsolatos 
os kiállitás már is érezteti a 
it a közgazdasági élet összes 
aiban. 

indenfelől csak a panasz hang- 
ljuk. A kereskedő, az iparos, a 

ozó érzi elsősorban a káros ha- 
nnek a nagy nemzeti vállalko- 
Az üzletmenet mindenütt és a 
delem mindegyik ágában a le- 

egkedvezőtlenebb, a pénzbehajtás 
lyos nehézséggel jár, sőt igen 

an sikertelen marad, ennek nyo- 
1 pedig minduntalan szaporodnak 
etésképtelenségek és csődesetek. 
a kereskedelmi élet összes nyil- 

ásai a legkedvezőtlenebb pangás 
mutatják. Vajjon mi lesz ebből? 

eddig előfordult kisebb-na- 
kereskedelmi válságoktól telje- 

viszonyokra nem lehet panasz, 
szen tavasz óta oly annyira ki- 
t az erők gyüjtése, hogy a pénz- 
és az egyes bankok is a leg- 

bb pénzbőségben usznak s való- 
1 küzködnek a hozzájuk áramló 

gyümölcsöző elhelyezésének 
val. Másrészt pedig olyan po- 
események nincsenek, melyek 
zolgálhatnának a kereskedelem- 
elen hitelbeszüntetésekre s egyéb 

ló válságot előidéző fordulatokra. 
ehát sem a pénzügyi, sem a poli- 
viszonyok nem mondhatók a pan- 
őidézőjéül, - mivel lehet tehát 
olni a jelenlegi állapotot? 

A felelet erre csak is egy lehet: 
an a mi mezőgazdasági állapo- 
okozói ennek a helyzetnek. S ha 
gondoljuk a dolgot, hát csak- 
meg is találjuk a szoros kap- 
t ezen az alapon az ok és az 

t között. A mit az agrárius nem- 
dák mindenkor 

tudniillik a mezőgazdaság a for- 
Magyarország tevékenységének 
a legkülönbözőbb gazdasági ágak 
ett zugai között is, ez az axióma 
ölötte kellemetlen módon, de 

eg a leghatásosabban megtalálja, 
érvényesülését s bizonyságot 
at önmagának igazolásul. 

lütő jellegüű ez a mostani pangás. 

hangoztatnak 

közvetlenebbül kellene éreznünk, 

öt év óta tartó sulyos dekadenczia az 
oka a mostani kereskedelmi válságnak. 
A terményárak rohamos alásülyedése, 
mely egész az utóbbi hetekig állandó 
volt és megnehezitése s azállattenyész- 
tést sujtó óriás csapások valósággal 
elerőtlenitették gazdáinkat, ugy, hogy 
a legszükségesebb életfentartási esz- 
közök és anyagok fedezésén tul való- 
ban nincs vásárló képességük. Ez pe- 
dig annyit jelent, hogy tiz millió em- 
ber szükségleteiben történik megszo- 
ritás, s tiz millió vásárlóval kevesebb 
jelentkezik a falusi kereskedőnél és 
iparosnál, mint a közvetitő kereskede- 
lem és az ipari tevékenység hálózat- 
rendszereinek végpontjainál. 

A falusi kiskereskedő és a kis- 
iparos ekként leghálásabb publikumát 
kénytelen nélkülözni, s elvesztvén maga 
alól azt a támaszt, a mely ő fölfelé 
való kötelezettségeinek alapja volt, 
természetesen nem tudja teljesiteni eze- 
ket a kötelezettségeket. Ekként megy át 
a gazda baja a kiskereskedelemre s 
ezeknek révén a közvetités többi stá- 
diumaira, miglen a felsőbb rétegekben, 
a hol a baj mérvei már nagyobbak, 
kitörésre jut. Kezdetben sporadikusan 
mutatkozik ez a kitörés, de a jelenség 
mindinkább szaporább lesz és végül 
általánossá fejlődvén, a kereskedelmi 
válság minden ismérveivel lép föl. 

A jelenségekből itélve, ilyen ke- 
reskedelmi válság előtt állunk mi most, 
a millenium évében. A mikor százezer- 
nyi idegen fordul meg az országban, a 
mikor egy nagy kiállitás hasznáta leg- 

ugyanakkor általános panasz hangzik 
az ország minden részéből a sulyos vi- 
szonyok miatt. Eddig csak a gazdák 
panaszait kellett hallgatnunk, de most 
már a többi foglalkozási ágak mind- 
inkább növekedő bajai is szaporitják 
gondjainkat. 

Minden arra mutat határozottan 
hogy a kiállitás berekesztése után egy 
nagy és általános gazdasági válsággal 
kell majd megküzdeni. Azoknak, a kik 
közgazdaságunk ügyeit állásuknál fogva 
és hivatásszerüen intézik, hivatalos kö- 
telességük lenne most legalább a ti- 
zenkettedik órában a fenyegető ve- 
szélylyel igen komolyan foglalkozni. 
Mert ez a veszély kikerülhetetlenül be- 
következik, s ezért kell, hogy előké- 
szüljünk rá. 

lgaz-e ? 
Horánszky Nándor, a nemzeti párt el- 

nöke, tegnapelőtt választói körében beszá- 
moló beszédet tartott, melyből közöljük az 
alábbi nagyérdekü részletet: 

De vessünk egy futó pillantást magára 
az ország jelenlegi helyzetére - igy folytatja 
- és kérem, hogy feleljenek meg önök a kö- 
vetkező kérdésekre: 

Igaz-e, hbogy a nemzetiségi kér- 
dés ebben az országban sohasem volt annyira 
elmérgesedve, mint most? 

Igaz-e, hogy a felekezeti béye 
sohasem volt feldulva ebben az országban 
annyira, mint most ? 

Igaz e, hogy a gyülölködésa 
monarkia kétállama közöttma 
- ugyszólván - a késhegyig ment? 

Igaz-e, hogy politikai néze- 

teiért sohasem üldözték annyira az or- 

szág polgárait, mint most ? 
Igaz-e, hogy a választási erő- 

szak, a törvénytelenség és korrupció soha- 
sem fektelenkedett az országban annyira - 
mint most? 

Igaze, hogy a politikai borra 
való, a viczinális vasutakon kezdve, le egé- 
szen az italmérési engedélyek osztogatásáig 
soha sem osztogattatott oly czinikusan, mint 
most ? 

Igaz e, hogy az adminisztráció 
ma nem a polgári rendet és nyugalmat, ha- 
nem a zaklatást és üldözést jelenti ? 

Igaz-e, hogy az állami és köz. 
ségi direkt ésindirekt adóter- 
hek sulya egyre pusztitóbban nehezedik az 
ország adozó polgáraira ? 

Igaz-e, hogy az általános elsze- 
gényedés mindegyre jobbban ter- 
jed? 

És ha mindezek igazak, mondják meg 
kérem, hogy hol és miben látnak egy egész- 
séges gondolatot vagy cselekedetet, mely ezek- 
nek meggátlására, vagy csökkentésére irá- 
nyul ? 

Sőt, hogy magasabb tekintetékről szól- 
jak, hol van az a politika, mely a magyar 
állam önállóságának, az 1867. alap teljessé- 
gének megfelelő megerősitésén fáradozik? 
Hol van az a politika, mely az ország érde- 
keit közgazdasági téren megoltalmazni igye- 
keznék ? Hol van az a politika, mely a ta- 
karékosságnak és a berendezés egyszerüsité- 
sének segélyével az 500 millió forinthoz már 
is közél járó államháztartás további fokozá 
sának utját szegné és a deficzit bekövetke- 
zését megakadályozni igyekeznék? Avagy 
egyáltalában, hol és miben áll a kormány- 
nak a politikája ? En nem tudom, mert nem 
látom. v 

Kibontakozás ? 
Egyik budapesti félhivatalos ujság arra 

a felfedezésre jut, hogy a már régóta nyo- 

masztó parlamenti helyzet a kibontakozás felé 

közeledik. Csak napok kérdése, hogy ez pozi- 

tiv formában a nyilvánosság elé kerüljön. - 

Tudvalevőleg Szapáry Gyula gróf és Széll 

.
 

Kálmán már régtől fogva keresik a módot 

arra, hogy a közjogi alapon álló pártok a ki- 

egyezési akczióra egyesüljenek, miután a je- 

lenlegi viszonyok mellett nincs remény arra, 

- hogy a parlamenti többség" eredményes 

munkát végezhessen. 

Ennek az akcziónak első akadálya a 
nemzeti párt volt. Ez az akadály most már 

megszünt. 

Értesülésünk szerint - és ez a Ho- 

ránszky Nándor legautolsó beszédében is im- 
plicite benfoglaltatik - Horánszky a kibon- 

takozásnak ezt a módját is megtalálta, - a 

mennyiben a párt nemzeti aspirációiról hall- 

gatott, a néppártot pedig elitélte. 

Ez a taktika azt jelenti, hogy a nem- 

zeti párt a küszöbön álló fontos, gazdasági 

kiegyezés érdekében, az ország reális érde- 

kei szempontjából programmjának idealisabb 

részét felfüggeszti. 

Jelenleg a legaktuálisabb és az ország 
komoly érdekeire való tekintettel a legfon- 

tosabb a kiegyezési problema. a nemzeti párt 

hozza meg azt az áldozatot, hogy a kibon- 

takozás ntja elé ne görditse nemzeti aspirá- 

czióinak és egyházpolitikai álláspontjának 

akadályát. 
Az igy előálló kibontakozás lehetőségé- 

nek legfőbb előmozditója Szapáry Gyula 
gróf (?) a kiben a szabadelvü párt nagy 

többsége is megbizik. (? ) 
Ő lesz a koaliciós, kiegyezési többség- 

nek a vezére, miniszterelnöke pedig az uj 

kabinetnek Széll Kálmán lesz (?) 
* 

Már, hogy aztán mindeme joslatokból 

mi fog teljesülni, azt még tán a bölcs félhi- 

vatalos sem tudná ma megmondani. 

Szamosujvári levelek. 
VI. 

Legujabban egy régészeti társulat látszik 
alakulóban lenni Szamosujvárt, - Deés 
számára. 

Ez a paradoxon ugy értendő, hogy te- 
kintélyes és érdemes szamosujvári férfiak ab- 
ban fáradoznak, hogy létrehozzanak egy szak- 
tudósokból álló arkheologiai társaságot Szol- 
nok-Doboka vármegye számára, Deés szék- 
helylyel. 

Bármily tetszetősnek látszik a dolog 
első tekintetre még előttünk is, teljesen még 
sem vagyuuk megbarátkozva az uj társulat 
tervével, a melynek alapszabályai már ké- 
szülőben vannak. 

Tudósainkat, ásatásaink eredményét, a 
környékbeli régészeti leleteket - miért kel- 
lene a szomszéd városba szállitani, midőn 
Szamosujvár, (mint a volt Doboka vármegye 
székhelye) oly jelentékeny területi érdekszfé- 
rára, s a tudományos kutatást illetőleg oly 
nevezetes vidékre támaszkodhatik, minő az 
ugynevezett ,Mezőség ?" 

Talán nem is vagyunk elkésve még a 
terv birálatával arra nézve, hogy forditsunk 
egyet rajta, s megcsináljuk az uj tudomá- 
nyos társulatot; de ugy, hogy a vármegyét, 
illetve északi Erdélyt átengedjök Deésnek, s 
a magunk részére megtartsuk a Mezőséget, 
Szamosujvár székhelylyel. 

A tudományos kutatásnak és gyüjtés- 
nek eme decentrálizácziója épen nem lesz 
kárára az ügynek; kivált ha egyszerüen ré- 
gészeti társulat helyett egy régészeti, törté- 
neti és néprajzi társulatot lehetne, a mint 
hogy csakugyan lehetséges is volna, létre- 
hoznunk. 

Az itteni ügybarátok 
szaktudósoktól függ, hogy méltányolva ez 
álláspont specialis előnyeit: városunkat egy 
nagy vidék tudományos kutatásainak s gaz- 
dag muzeumának központjává és székhelyévé 
emeljék! 

és az érdekelt 

Lunkai. 

Orült mozdonyvezető. 
A Bécs mellett fekvő Weidlingau-Ha. 

dersdorfban, hétfőn szörnyü szerencsétlenség 

történt. Daderer és Göhl vállalkozók ipar- 

vasutának teherpályaudvarán Wudetz János 

mozdonyvezető elinditotta a mozdonyt, mely 

12 looré-kocsit vonszolt maga után az Au- 

hostor és Hadersdorf között dolgozó kotró- 

géphez. 

Utközben a vonat rendes menetsebes . 
séggel haladt, de egyszerre csak Emeder Ta- 

más fütő észrevette, hogy a mozdonyvezető 

arcza szörnyen megváltozott s keze görcsö- 

sen ragadja meg a gőzmozdony emeltyüjét 

és tolja előre. Emeder leugrott a vonatról, a 

mozdony pedig őrült sebességgel rohant a 

kotrógépnek s bezuzta a gép falát. Wudetz 
a mozdony és gép közé került s nyomban 

meghalt. 

Az összeütközés következtében az emel- 

tyü hirtelen visszadobatott, mire a vonat 

gyorsvonatsebességgel rohant két kilómétert 

visszafelé s a hütteldorfi uton levő hid egyik 

ivébe ütközött s ott szerte-széjjel ment. 

A kocsik már utközben elszakadtak a 

mozdonytól s a pályatest mentén hevertek. 

Szerencsére, hogy a sebesség, melylyel a 

mozdony haladt, miuden gőzét felemésztette, 

mert különben bement volna a hadersdorfi 

pályaudvarig s itt szörnyü katasztrófának 

lehetett volna okozója. 

Emeder, ki leugrott a vasutról, 

belső sérüléseket szenvedett. 
Minden jel arra mutat, hogy Wudetz 

pillanatnyi elmezavarában inditotta meg nagy 

sebességgel a vonatot s életével fizetett az 

utért, 

Nehány nap mulva kellett volna eskü- 
vőjének megtörténni. 

Egyszer Bécsben mint elmeháborodot- 

sulyos 

Mert igenis a mezőgazdaságban 

ELLENZÉK TÁRCZÁJA. 
1896. Szeptember 10. 

Két könnycsepp. 
Irta : Szentgyörgyi Pista. 

Ábéczés iskoláimat a diósjenői falusi 

mert bizony tudós 

is faragtatni 
óra is ráfogtak: 

akartak ám belőlem 

leim. 
volt a kivánságok, hogy legaláb 

legyen Pistából. Kálomista gyerek 
am s melyik szegény kálomista szüle 

óhajtana papot csinálni fiából ! ? 

Készitgettek eugem mindenféleképen, 

sal, kalácscsal, jó szóval, virgácscsal. 
cscsal bizony! Rám fért! Olyan falu- 
erek, mint a milyen magam voltam, 

mberöltőben s m terem. Jaj, tehát tu- 

k kellett lennem s Debreczenbe kellett 
, készülni okos embernek. 

gy miért épen Debreczenbe? hisz 
sutt is kikészül az okos s tudos ember: a 

gyarázata abban rejlik, mivel anyai, Jakab- 

on a Csehszombathy alapitványon ta- 

attam. Ezt csak azért hozom fel, hogy 

üleimnek a rokoni összeköttetés is 

tt, hogy tanitásomat nekik köny- 

tegye s talán ezért is szánhattak en- 

papi pályára, mely nálunk kálomis- 

nál tudvalevőleg oly későre adhatja meg 

fiatalembernek az önállóságot és ke- 

ában jártam ki, hol is az utolsó évben 

Önállóságot! hamar kész ember lenni! 

Kenyér! ezzel az eszmével sok bajom volt. 
Ilyetén töprengéseim közt jött tudomásomra 

édes atyám által, hogy Alsó-Dabason a rek- 

torság megürült. 
Nosza, ehol a jó alkalom, ez éppen ne- 

kem való gondolám, önállóság, kész-ember. 
El is mentem, Rektor lettem. De tudja is- 

ten, nem ez volt az, a mit én kerestem. A 

gyerekekkel való bajlódást nem töltötte be 

vágyamat; de ha nagytiszteleti papom ál- 

tal abban a kegyben részesültem, hogy ün- 

nepnap délután vagy egy vasárnap predikál- 

hattam, az már ünnepe volt az én lelkem- 

nek is. 

Be is fogtam akkor mind a hatot, ugy 

predikáltam, hogy csak zengett beléa dabasi 

templom, s arra jöttem rá, hogy nagyon sze- 

retem, ha beszédemet sokan hallgatják, szó- 

val, a mit produkálni tudok, szerettem vele 

nyilvánosság elé lépni. 

Egy ünnepnapon - mint nálunk ká- 

lomistáknál néha szokás - én, a rektor pre- 

dikáltam. 

Templom előtt hivtam édes anyámat, 

hallgatna meg. Mindegyre vonakodott. Fél- 
tett, hogy belesülők. 

Templomba megyek, anyám othon 
maradt. 

Javában oktatom a hiveket, egyszerre 
nyilik az ajtó s kit látok? Az én anyám 
lépeget, csendesen be s mint a bünösök leg- 

bünösebbje, megvonja magát s megvonul a 
leghátulsó, az öregek padján. 

Mint ki lopni jött az ur hác ába, 

összekuczorodott szegény! 

Szemeit nem merte levenni a szom- 
szédja által tisztességből elibe csusztatott 
zsoltárról, pedig ha e pillanatban volt tiszta 

lélek a szent ivezet alatt, ő a legtisztábbak 

egyike volt; ámbár hogy most az egyszer 
uem az urban, s annak igéjében, hanem a 

fiuban, vagyis az édes fiában jött gyönyör- 

ködni. 
Mem zavarodtam meg, - folyt a dicső 

munka. 
Egyszerre észreveszem, hogy azén öre- 

gem egyre törülgeti a szemeit. Addig addig 

tekintgettem az öregem felé, hogy az én sze- 

meim is elhomályosodtak. 

Szerencsére épen az „Ament' zengém 

el stentori hangon, s ő menekülve a szoron- 

veti 

ta- 

gatatástól, hogy belesülök, 

fel rám szemeit, tekintetünk 

padt! 
Ö szegény azt gondolta : 

pap lesz az én fiam!: Én pedig: 

gyönyörrel 

egymásra 

,Oh! milyen 

„Hejh! 

1 milyen szinész leszek! . 

Egy év mulva szinész lettem, Nehány 

évre Molnár György Ördög pilátus társula- 

tához kerültem Budára. Édes anyám meglá- 

togatott. 
Hivtam szinházba . . . nem jött el. 

de hála istennek játékközben sem jött ámel. 

Ejött a nővérem. Bár ő se jött volna el. - 
Operettet adtunk! Hejh ! járta a kánkán. 

Oktattuk a hiveket, folyt a dicső 

munka. Hogy bukfenczeket nem hánytunk, 

csak azon mult: mert mint magyar fiuk, 

nem tudtuk tőbbre vinni az ősi czigányke- 

rék vetésnél. Forstellung után haza. 

Vacsorálunk. Beszélgetünk mindenről, 

csak a forstellungról nem. Beszédközben 
hozzám fordul nővérem s igy szól: Oh te 
Pista, miért mivelsz te ilyen izetlen bolond- 

ságokat?... 

Hejh! Ha pap lettél volna!... 
Mit szólhattam rá? Anyám rám nézett. 

Szemei könybe lábadtak! Oh ezek nem pré- 
dikáczióim alatti könnyek testvérei voltak! A 

bánat nehéz fellegének cseppjei voltak ezek 

s szemrehányásképpen végig gördültek a ke- 

belre, melyből az életet szivám, hogy annak 

a jó anyának, a ki szült, gondozott, nevelt s 

mindenek felett annyita szeretett, nem telje- 

sitém kivánságát, hogy pap legyek. 

Pirulva sütöttem le szemeimet pár 

perczre; de leikemi azt rebegte: „Várj jó 

anyám, örülsz te még énnekem". 

Beryl. 
A Gilián szerzőjétől. 

Angolból forditotta: Amica. 

(Folytatás.) (10) 

Molly a közmondás szerint - oly 
meleggé tette a helyet az egész családnak, 
de főleg Berylnek és a szegény doktornak, 
hogy a szakácsnó és a szolgáló , felmondtak- 
és a cseléd kevésbbé független tagjai, 
szerencsétlenségükre nem voltak képesek - 
ezeknek a példáját követni, annyi türelem- 
mel viselték kemény sorsukat, a mennyivel 
képesek voltak azt tenni és várták mig a 
vihar elvonul és Fredné a gondviselés azon 
titokteljes végzetében, hogy Beryinek egy 
gazdag gyarmatost adott férjül, 
rosszul fizetett doktorral elégitetüe 

1 ban megnyugszik 

ig őtet egy 
E ki - job- 

a kik 

-
 

Norman azután, hogy eljegyzésüket an- 
nak rendje és módja szerint kijelentették, 
csak nehány napig maradt Skeftonban. A 
Mollyn tapasztalt változáson meg volt ré- 
mülve, alig tudta elhinni, hogy az a csinos, 
barátságos kisasszonyka, ki nehány nappal 
ezelőtt oly nyájasan mosolygott reá, hirte- 
lenséggel ilyen veszekedő asszonnyá tudjon 
változni, a ki nehéz természetével és örökös 
perpatvarkodásával a házát és abban min- 
denkinek az életét elviselhetetlenné tette. 

Nem busult azon, hogy látogatása vé- 
get ért, de sajnálta Berylt és a doktort, és 
Berylt több izben próbálta reá venni, hogy 
változtassa meg a szándékát, és most rögtön 
esküdjék meg vele, a helyett, hogy félévig 
várjanak; de Beryl nem akarta azt tenni. 
Azt mondta, hogy a Molly indulatoskodása 
őtet legkevésbé sem bántja; Molly nemso- 
kára lecsendesedik és a vihar elmulik, és 
ismét simán megy minden; most nevetni tud 
azon, mi ezelőtt bántotta, s a Molly gunyos 
vagdalózásai és szeszélyei iránt közönyös mióta 
oly boldog jövő van előtte, mondá Norman- 
nak mosolyogva. 

Látogatása meghosszabbitására nem is 
próbálta az ifjut reá beszélni; a ház éppen 
mostan senkinek sem volt valami kényelmes ; 
különben is, Angliában való időzése a végét 
járta; Juniusban haza kellett menni, és az- 
előtt valami távoli rokonait meg kellett lá- 
togatni és mielőtt hajóra szált, még sok 
ügyes-bajos dolgát kellett elvégezni. A be- 
vásárlások is hátra voltak, a porczellán edé- 
nyek választása, és a Verándára nyiló üveg 
ajtós, kellemes szobának a butorzatát is meg 
kellett venni, mert az a szoba még nem volt. 
bebutorozva, melyet Norman már is mindig 
a ,Beryl szalonjának" nevezett. 

Normannak az volt a kivánsága, hogy 
Beryl maga válassza a butorokat, szönyegeket 
és függönyöket és minden nagyobb nehézség 
nélkül reá beszélte a doktort, hogy vegyen 
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yvvolt megfigyelés alatt. 

MINDENFELE. 
Kolozsvár, szeptember 10. 

- Komoly kérdések. A budapesti uj- 

ságok rövidebb időközökben állandóan irnak 

arról az országos jellegü ünnepélyről, mely- 

nek szinhelye a jelen hó utolsó napján Ko- 
llozsvár városa lesz. E napra van ugyanisha- 
ttározva a Mátyás-király emlékére emelendő 
sszobor alapkóő letételi ünnepélye. Ugy tudjuk, 

hogy erre az ünnepélyreznem kisebb embert, 

mint magát a koronás királyt is 

meghivták s a Felség elfogadta ezt a meg- 
hivást és képviseltetni fogja magát. Azt is 
tudjuk, hogy a milleniumi országos ünnepsé- 

gek sorozatába felvették ezt a mi ünnepé- 

yyünket is, a mi arra mutat, hogy a felsőbb 

körök is országos jellegünek nézik. Azt is 
tudjuk, hogy még alig husz nap választ el 

aa nagy naptól - és mit láttunk az 
azrra való előkészületekből? 
Lóátjuk azt, hogy ennek az ünnepélynek nines 

gazdája, mert mindekkorig egy erélyes, egy 
tervszerüen cselekvő és egy munkás főnek és 
kéznek semmi szerepe nem jutott, legalább 

ssemmi külső jel nem mutat arra, hogy valaki 

aa hivatottak közül valamely komoly lépéssel 
eelőbbre vitte volna az ügyet. Ma végre mégis 

láttunk valamit egyik üzlet kirakatban : egy 

meghivót, melyet Albach Géza polgármester 
aláirásával ellátva nyomtattak ki és kitették 

közönség mégis lásson valamit és higyje el, 
hogy minden ugy történik, a mint kell és 

minden rendben lesz és minden méltó lesz 

Miátyás király emlékéhez és az országos jel- 
legü ünnepséghez. 

De már most kérdjük: kire van bizva 
tulajdonképen ennek az ünnepnek a terve- 

zése és rendezése? Kinek lett kötelességévé 
téve ideje korán megcsinálni az ünnepély 

részletes programmját és ki lesz hivatva azt 

előkésziteni s a rendezési munkálatokat vég- 

rehajtani? És ha ily megbizást kapott már 
valaki, kérdjük mit tett ez érdekben eddig és 
mit szándékozik tenni a hátralévő idő alatt? 

Végül arra vagyunk kivánecsiak, hogy az a 

husz nap, a mi hátra van elég lesz arra, hogy 
csak az eddigi mulasztásokat helyre pótol- 
ják. Mind eme kérdésekre Kosozsvár város 

reputácziója és Mátyás király emléke nevében 
kérünk gyors választ miudazoktól, a kik e 
fontos ügyben tényezők, vagy valamelyes 

kongresszus szinhelye Kolozsvár lesz. Helyes- megbizatást vállaltak magukra. A dolog sok- 
kal fontosabb és sürgősebb, semhogy tovább- 
raistétlenkedve várjuk az események be- 
következését. 

- A kolozsvári polgári leányiskola, 
mely a jelen tanévvel kezdi meg müködését 
- az előjelekből következtetve egyike lesz a 

legkeresettebb tanintézeteknek. A bejratások 
ugyanis ma vették kezdetüket, s a növendé- 
kek a szó szoros értelmében meglepték az 

intézetet ugy annyira, hogy az összes jelent- 

kezők befogadására aligha lesz elégséges az 

intézet. Ebből a tényből is látszik, hogy ez 
iskola rég érzett és komoly szükséget van 

hivatva kipótolni. 

- Esküvő. Róth Károly, deési birto- 
kos ma tartotta esküvőjét Veszprémi Rózá- 

tat megfogták az utczán s hosszabb ideig 

egyik kirakatban, hogy hát a nagyérdemü 

val, özv. Veszprémi Antalné bájos és szép 
leányával. Násznagyok voltak: Simó Lajos 
országgyülési képviselő és dr. Incze Béla, 

oláh láposbányai kincstári orvos. Nássz aszo- 

nyok: Simó Lajosné és dr. Incze Béláné. A 

polgári kötés után a menyasszony nagyanyja 

özv. Incze Józsefné trencsintéri házánál 
folyt le a megható egyházi szertartás. A 

fiatal párt Vásárhelyi Boldizsár, - deési 

református lelkész eskette őŐssze egy szép 

beszéd kiséreiében. Az esküvön jelen voltak: 

a menyasszony nagybátyja Incze Emil, ár- 

vaszéki ülnök, a menyasszony testvérei, Vesz. 
prémi Ida, Antal és Béla, Tüzes Karácsony 

deési kir. közjegyző és neje, Krémer La- 

jos deési birtokos, Simó Béla tanfelügyelő 

Csezy Ernö honvéd százados, dr. Hankó 

Ődön vármegyei főorvos Deésről, Simó Lajos 

és neje és Róth Boriska. Az esketési szertar- 

tás után gazdag lakoma volt. A délutáni 

vonattal a fiatal pár a férj lakóhelyére, Deésre 

utazott. Őrökkön tartandó boldogság ki érje 

szép frigyet. 

- Sigmond Dezső, Kolozsvár vá- 
ros második kerületének országgyüűlési 
képviselője, mint halljuk a jövő válasz- 
táson nem akar fellépni. A kormány- 
párt nagy moguljai mostalkalmas kép- 
viselő-keresésben utaznak s szeretné- 
nek legalább is egy minisztert csipni 
a kolozsvári kerület számára. Állitólag 
már megkinálták Bánffy Dezsőt is, Jo- 
sika Samu bárót is, de mindkettő azt 

felelte, hogy nem kér belőle. Mint 
halljuk, ha Szász Domokos püspököt 
megkinálnák vele, meghoznáez 
áldozatotszeretett váro- 
sáért. 

- Béldy Ákos grófné, mint részvéttel 
értesülünk, még mindig ágyban fekvő beteg. 

A nemes urnő hosszas betegsége általános 
részvétet keltett az erdélyi részekben s foly- 

ton kérdezősködnek egészségi állapota felől 

lapunknál. 

Azt mondják ... Azt mondják, hogy 
báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter 

sürgönyzött Albach Géza Kolozsvár város 
polgármesterének, hogy csak ugy fog meg- 

jelenni a Mátyás-szobor alapkövének a leté- 

teli ünnepélyénél, ha arra Kassics Pétert 
is meghiívják. 

- Iparos kongresszus Kolozsvárt, Ar 
ról értesülünk, hogy az országos iparos kon- 

gressusnak Budapesten kedden tartott zárt 

4 ülésén a jövő kongresszus megtartására vo- 

! natkozólag a kolozsvári ipartestület meghivá- 

/ sát fegadták el. E szerint tehát a következő 

lnek tartjuk, hogy Kolozsvár iparos osztálya 

azzal is életjelt ad magáról, hogy házi gaz: 

dai szerepet vállal el egy országos jellegü 

! ípar mozgalomban; ezzel a meghivással mint 

egy rátermettsége és önérzete van dokumen- 

tálva. Mind az által, hogy helyesnek tartjuk 

felhivni a figyelmét elsősorban az iparos kö- 

röknek arra, hogy az ily meghivás minő kö- 

telezettségekkel és áldozatokkal is jár. Lesz 

zeteinket e kérdésről, most csak arra figyel- 

meztetjük az érdekelteket, hogy ha már a 

bázigazda szerepére vállalkozott a kolozs- 

vári ipartestület, akkor legyen embere is 

dolognak, tartsa állandóan napirenden a kér- -
 

a meghivást, nem tekintjük feleslegesnek 

még alkalmunk elmondani bővebben is ané- ! 

a 

dést és ébressze fel a közérdeklődést, nehogy 

- mint sok más - ez a dolog is a közöny 

iszapjában megfenekedjék. 
- A kolozsvári nemzeti szinház tag- 

jai e hó végéig N.-Váradon fognak játszani, 

a hol gyenge pártolásban részesült a társulat 

a nyáron. Az első előadást Kolozsvárt szept: 

6-án fogják tartani a Mátyás-szobor alapkö- 

vének letételi ünnepsége alkalmával. Ez elő- 

adás diszelőadás lesz s magyar tárgyu darab 

fog szinre kerülni. 

- Szentgyörgyi Pista, mint iró. Szent- 

györgyi Pista, a kolozsvári nemzeti szinház 
kiváló müvészéből sok minden kitelik. - Ha 

kell méhész, ha kell gazdász, ha kell lakatos, 

ács, asztalos stb. s a mint láthatja az olvasó, 

ha kell iró is tud lenni. Tessék csak elolvasni 

az ,Ellenzék" mai első tárczáját s gyönyör- 

ködve győződhetik meg mindenki arról, hógy 

Szentgyörgyi ez ujabb mesterségben sem 

kontár. 
-gGyászhir. Egy kiváló ember-ba- 

rát, rendithetetlen hazafi hunyt el Sajó-Lá 
don. Gyászjelentése igy szól: 

Rökk Páln é született Scherer Kle- 
mentin ugy maga, mint rokonsága nevében 
mély fájdalommal jelenti szeretett férjének 
Derzsenyei Rökk Pálnak élete 87. évé. 
ben, a szentségek buzgó felvétele után folyó 
évi szept. 8-án reggeli fél 7 órakor végel- 
gyengülésben történt csendes kimultát. A bol- 
dogult hült teteme f. évi szept. hó 9-én d. u. 
4 órakor fog a sajó-ládi sirtkertben a rom. 
kath. egyház szertartása mellett a feltáma- 
dás reményében elhelyeztetni. - Az engesz- 
telő szentmise áldozat pedig f. évi szept. 10-én 

d. e. 10 órakor fog a sajó-ládi plebániai 
templomban az Urnak bemutattatni. Sajó- 
Lád, 1896 szept. 8-án. Nyugodjék békében! 

- Választási mozgalmak. Csikmegyé- 

ben is foly már a választási mozgalom. Egy 

kis töredéke a választó polgároknak, Gy.-Sz.- 

Miklóson Lázár Menyhértet léptette fel. Lá- 

zár magát kormánypártinak valja. 

- Meszesalji népbank. Ördög-Kuton 
,Meszesalji Népbank" czim alatt hitelszö- 

vetkezetet akarnak alakitani. Az alakuló köz- 

gyülést közelebbről megtartják. 

- A román nemzetiségi törekvések 

története és jelenlegi állapota. I. kött. Irta 

Jancsó Benedek. Budapest, 1896. Lampel Ró- 

bert (Wodianer F. és Fiai) kiadása Ára 6 

frt o. é. Jancsó Benedek, a „szabadsághar- 

czunk és a dákoromán törekvések" czimü 

könyv szerzője a fennebi czim alatt nagyobb 
szabásu, ujjabb irodami müvel gazdagitotta 
publiczisztikai irodalmunkat. E 800 lap ter- 
jedelmü könyv csak I. kötete a fennebbi czim 

alatt tervezett alapvető munkának s az ese- 

mények folyamán II. József trónraléptéig 

vagyis a Hóra-féle lázadásig halad, megis- 

mertetve mindenüt a magyar olvasó közön- 

séggel, hogy az átlagos román történetirás a 

román nemzetiségi törekvések történelmiiga- 

i zolásának czélzatától vezettetve, miként fogja 

fel és magyarázza általában a történelem, - 
különösen pedig a magyar történelem tényeit, 

.
.
 

minden egyes esetben nagy tudással és erős 

kritikai érzékkel állapitva meg ezzel szem- 

ben a történelmileg való igazságot, Ezzel 

i kapcsolatosan oknyomozóan előadja a román 

1 nemzetiségi törekvések fejlődésének történe- 

Utét is. 
! - Kutba ölte gyermekét. Hor- 
l váth Mária cselédleányt szándékos emberölés 
8 miatt a 2783-ik §. alapján a 92 ik szakasz 
V alkalmazásával 4 évi fegyházra itélte a pest- 
l vidéki törvényszék, mert Éva nevü kis leá- 

egyrövid szünidőt magának és néhány napra 
vigye fel Berylt a fővárosba. 

A három tagból álló társaság nyugal- 
mának a szerencséjére, Molly, a ki a negye- 
dik lett volna, az utolsó pillanatban kényte- 
len volt otthon maradni. 

A doktor figyelmeztetése daczára fagy- 
laltot evett, midőn a tenniszezés után nagyon 
felhevült állapotban volt és ennek az esztelen 
cselekedetének egy nagyon elrutító kiütés volt 
a következménye, mely a nyakát és arezát el- 
lepte és képtelenné tette Mollyt arra, hogy a 
sokat türő családján kivül mások is lássák. 

Tehát, miután ezt a dolgot nem lehe- 
tett elhalasztani, őŐk hárman Londonba men- 
tek, Beryl és Norman vásárolni és látványos- 
ságokat nézni, mialatt a doktor a régi ba- 
vátait kereste fel, a régi tanyáit látogatta 
meg, és ezt a hivatalos aggodalmaktól és házi 
gyötrödésektől ment rövid szünídőt teljesen 
elvezte. 

A napok nagyon hamar teltek és végre 
elérkezett az utolsó este. 

Elhatározták, hogy azt Richmondon töl- 
tik. - És miután a Csillag"-ban egy olyan 
kellemes szobában ebédeltek, melynek ablakai 
a folyóra nyiltak, Norman azt az indityányt 
tette Berylnek, hogy béreljenek csolnakot és 
csolnakázzanak a folyón. 

A doktor elkisérte őket Richmondba; 
de azt gondolva, hogy jelenléte feszélyez- 
hetné őket, és hogy a szeretők ezt az utolsó 
estét inkább szeretnék egyedül együtt töl- 
teni, egy barátjának tett igéretére emléke- 
zett, és ebéd után rögtön visszament a vá- 
rosba, ott hagyva őket, hogy egy későbbi 
vonattal térjenek vissza. 

Jó messze eveztek fel a folyón, ekkor 
man megforditotta a csolnakot, és en- 

gedte, hogy az lassan menjen le a folyón, 
mig ő csendesen ült és a Beryl nyugodt ar- 
zát nézte, és a jövöről beszélt, és azokról a 

boldog napokról, melyeket együtt fognak el- mentét; ez, és egy másik, melyet nehány hó- 
tölteni. ! nappal később nézett, örökké tisztán és élén- 

Tökéletes juniusi este volt; fejük felett ! ken fognak előtte állani mig él, és az emlé- 
az ég tiszta kék volt, de - mert hosszasan ) kezete nem hagyja el. 
időztek a dessertjük felett - a nap már le- 
menőben volt, és nyugot felé arany- és bi- 
ber szinü felhők festették be a folyót pom- 
pás szinvegyületükkel; az uj hold, mint 
ezüst fonal szeliden fénylett; madarak éne- 
keltek, egy vizi fecske csapott keresztül a 
vizen, a piros fény a Beryi ruhájára és ked 
ves arczára esett, a mint a csolnak tatjában 
alt, Ő nagyon boldognak és nyugodtnak lát- 
szott; arezán nem volt árny, sem a Nor- 
manra oly édeseng mosolygó barna sze- 
mekben 

Az est bübája, a körülte levő légkör 
nyugalma, a tájkép szépsége, mind együtt 
véve, gondjait és bosszuságait elfeledtették 
vele, elfeledtették vele az előttük levő elvá- 
lást, és azokat a hosszu hónapokat, melyek 
nek el kellett mulni mielőtt jegyeséb ismét 
meglátja. Mindezeket elfelejtette, és oly vis 
dám volt, és oly édesdeden nevetett, hogy 
végre Norman egy kissé neheztelni kezdett. 

Azt gondolta, hogy sokkal illőbb és az 
alkalommal találóbb lett volna, ha Beryl ke- 

vesebbet mosolygott volna, elfogultabb és ér- 
zelgősebb lett volna, ha az utoló estén, melyet 
Angliában együtt töltenek, nem lett volna 
oly kész a tréfálkozásra és nevetésre; és egy 
kissé bosszankodott és későbben nagyon hall- 
gatag lett - s a haragját táplálva csende- 
sen ült. 

Beryl ezt eleinte mem vette észre. Ő 
nagyon boldog volt - és sokkal inkább el 
volt foglalva a folyon tánczoló és szikrázó 
fényekkel, a vizi liliomok csoportjával, melyek- 
nek a szine mostan fehér helyett aranyos 
volt, és az íves lombok hulámzása által, - 
melyek a folyónak egy bizonyos fordulatánál 
az egyik parttól a másikig nyultak. 

Beryl sohasem felejtette el ezt a naple- 

/ 

! Egy idő mulya észrevette a Norman 
hallgatását, és azt a szemrehányó tekintetet, 
melylyel ő reá nézett. 

Előre hajolt, és egy kissé csodálkozva 
nézett rá. 

- Mi a baj? 

Milyen szomoru arczot csinálsz! 

- Miről gondolkozol? - kérdé. Nor- 
sóhajtett. 
- Én a holnapi napra gondolok, mondá 

érzelgős hangonn 

Beryl összehuzta a szemöldökeit, és e 
szavak által jelzett szemrehányás miatt el- 
pirult. 

- Oh, ne gondolj azzal! Ne rontsuk el 
a mai napot a holnapra való gondolko- 
zással! 

Mi tudjuk, hogy a holnapi nap elválást 
és könyeket hoz magával; - de a mai nap 
tele van élyezettel és napfenynyel, és együtt 
vagyunk! . 

Édes, ezenkivül feledjünk el mindent és 
a meddig fehetjük, örüljünk a napfénynek! 

De ez a filoezofikus nézet nem talált tet- 
szést a Norman szemeiben. 

Ö most érzelgős jelenetre volt hangolva 
és jobb szerette volna, ha a Beryl hangulata 
találk yolna az övével, s nagy barna szemei- 
ben mosoly helyett könyek lettek volna s az 
arczán levő boru ég sötétebb lett a mint 
válaszolá - 

e Begyl, azt kivánom, hogy bár én is 
olyan bölcs volnék, a milyen te vagy, de nem 
tudok az lenni! 

(Folytatása következik.) 

man 

....... 

nyát Gödöllő közelében egy faluban, a hová 
azért ment, hogy dajkaságba adja a gyer- 
mekét, beölte a kutba. A kutnál, mint el. 
mondotta a törvényszék előtt, sokáig gondol- 
kozott, vajjon beölje-e a kis gyermeket. Na- 
gyon sajnálta szegénykét és sokáig csókol- 
gatta, de aztán, a mikor eszébe jutottak a 
gondok, a melyek reá nehezednek és a nyo- 
moruság, a melyben sinylődik, ugy hogy még 
ennivalót sem tud adni a kicsinek, rászánta 
magát, hogy elteszi láb alól a kis Évát nég 
egyszer utoljára megcsókolta és beledobta a 
kutba. A gyermek azonnal megfulladt. A 
bünös anya azután feljött Pestre, hogy szol- 
gálatba álljon. De már olyan jó helyet, a 
milyent a szeretője miatt kellett elhagynia, 
nem kapott többe Ekkor elment hozzá és 
elmondta, mit tett gyermekével. A férfi, a 
mikor megbhallotta a bünös tettet, rávette a 
nőt, hogy jelentse fel magát a rendőrségnél. 
A nő jelentkezett is és töredelmesen elmon- 
dott mindent. Nemsokára már a törvényszék 
elé állitották, hogy feleljen a gyermek el- 
pusztitásáért. A törvényszék sok enyhitő kő- 
rülmény tekintetbe vételével 4 évre itélte el 
és ő az itéletben meg is nyugodott. A köz- 
vádló felebbezése következtében a tábla is 
kezébe vette a bünügyet és hátom hónap 
beszámitásával, a melyet a vizsgálati fogság- 
ból a büntetésbe beszámitott, helybenhagyta 
a törvényszék itéletét. A büntetést azonban 
a mai naptól rendelte, hogy számitsák. A 
tábla Sárkány József másodelnök elnöklése 
alatt kimondotta, hogy az anyánál az előre 
megfontolás a büntett elkövetésének körül- 
ményei által ki van zárva. 

- A hereczegprimás Keszthe- 
lyem. A keszthelyi templom fölszentelése 
- mint tudositónk táviratozza - nagy ün- 
nepségek közt ment végbe kedden délelőtt. 
Tőbb ezer emberre menő közönség jelenlété- 
ben érkezett meg a templom bejáratához br. 
Hornig veszprémi püspök több kanonokkal, 
félkilencz órakor pedig Vaszary Kolos bibo- 
ros herczegprimás. A felszentelési szertartás 
pont félkilencz órakor kezdődőtt, melynél 
21 lelkész segédkezett. A szertartás után 
nagy mise volt, a mikor Ruschek györi es- 

peresplébános igen szép alkalmi szónoklatott 

mondott. A szentmise után a herczegprimás 
a katholikus legény-egylet zászlaját avatta 

fel. Délután két órakor a város közönsége 
társas ebédet rendezett, a melyen a város 

notabillitásai hivatalosok voltak. Felköszön- 
tök mondottak: a királyi párra, a pápára, a 

herczegprimásra, a püspökre stb. 

-A galicziai hadgyakorlatok. 
Hétfőn kezdődtek meg nagy arányban Kry- 

sovice környékén a hadgyakorlatok Schulen- 

burg és Galgótzy tábornokok vezetése alatt. 
A gyakorlat délután 2 óráig tartott, a mikor 

az ellenségeskedéseket beszüntették. A csapa- 
tok a nehéz terepviszonyok és a hosszas üt- 

közet kettős fáradalmai mellett, dacára 8-10 

óráig tartó menetelésüknek, igen jó állapot- 
ban voltak. 

Tegnap kedden pihenő volt. Ő felsége 

a király, reggel 8 órakor szükebb kiséreté- 
vel csöndes misét hallgatott a várkápolnában. 

A 100 teritékü ebédre hsvatalos volt Galgo- 
ezy táborszern agy a tábornoki kar egy ré- 

szével. 
- Agyonlóőtt exkülügyminisz- 

ter. A ,New-York Herald" jelenti Rio de 
Janeiróból, hogy Carwalho volt külügyminisz- 

tert a páiyaudvaron egy képviselő Moraes 
elnök jelenlétében agyonlőtte. A gyilkos 3 
golyót lőtt Carwalho mellébe. 

- FPanama Romániában. A ro- 
mán kormány - mint bukaresti levelezőnk 
sürgönyzi, - elhatározta, hogy Jászváros, Ga- 
lacz, Ploesti, Foksani és Turnszeverin városok 
képviselőtestületeit az előfordult sikkasztások 
és visszaélések miatt feloszlatja. Erre az in- 
tézkedésre a kormány a közvélemény nyomása 
alatt határozta el magát, bár köztudomásu, 
hogy a vétkesek büntetlenül maradnak, mi- 
vel ezek és politikai barátaik igen szoros klik- 
ket képeznek, a melynek birói üldözése a li- 
berális párt elégületlen elemeit csak szapori- 
taná. Sztolojan belügyminiszter, a kit külön- 
ben azzal vádolnak, hogy elnézésével a ga- 
laci visszaéléseket előmozditotta - legköze- 
lebb megválik állásától és a tárcza vezetését 
Cantakuzino pénzügyminiszter veszi át, a ki 
most is - Sztolojan szabadságideje alatt - 
vezeti a belügyminiszteriumot. 

- Váltóhamisitó huszárönkén- 
tes. Csak a napokban adtunk hirt Adamo- 
vits huszárönkéntes dolgairól, a kit várfog- 
ságra itéltek bünös könnyelmüsége miatt, s 
már ismét egy huszárönkéntes bünéről kell 
számot adnunk, a kit 8 évi várfogságra itél- 
ték. Az esetről a nagyváradi Szabadság eze- 
ket irja; A Gyöngyösön állomásozó 14. sz. 
huszárezrednél volt szolgálattételre behiva 
Prockesch Gusztáv előkelő és jómódu szülők- 
től származó huszárönkéntes. Hogy az ön- 
kéntesi iskolát Nagyváradra helyezték, okto- 
ber első napjain a többi viganélő huszárön- 
kéntessel együtt megjelent Prockesch is Nagy- 
váradon. A rokonszenves külsejü szőke ifju 
disztingvált főllépésével előkelő összekötteté- 
sekhez jutott és az előkelőbb családok szive- 
sen látták körükben,. De az éjjelezés és a 
tivornyázás sok adósságba sodorták. Az ál- 
landó pézzavarban szenvedő ifju nem voltvá- 
logatós a pénzszerzés módozataiban. Minde- 
nütt, a hol megfordult, adósságot csinált és 
kölcsön kért. Ez az életmód természetszerüen 
nem maradt titok a felebbvalók előtt és 
Prockesch sok büntetést szenvedett el. Min- 
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den heten 2-8 napon át fogságba ült. Min 
dez nem használt s a lumpélet teljesen romlás- 
ba sodorta az időközben kegyelemből káplári 

laz orosznál 46 forint. Természetes, hogy e 

netele elé nagy érdeklődéssel néznek 

széneny, rendkivül 

ramm köneny, mely szabadon 80 köbmétert 

80 gramm kaliam, 70 gramm natrium, 

biharmegyei községben Bagonya Márton 

ranghoz jutott őnkéntest. Az önkéntesi tan- ir 
folyam leteltével visszakerült ezredéhez s ott 
a 4. századhoz osztották be. Adósságai itt is 
szaporodtak s hogy könnyitsen a baján, egy 
nagyobb összegü váltott hamisitott, a Temes- 
várott lakó nagybátyjának nevére. A váltót 
leszámitolták. De a lejáratkor nem fedezte a 
váltott s felmutatták negybátyjának, ki min- 
den rimánkodás daczára nem vallotta magáé- 
nak az aláirást. Prockesch ekkor megszökött. 
Hamar megcsipték Przemyslben, erős fedezet 
alatt visszaszállitották Gyöngyösre s ott hadi 
törvényszék elé állitották. A hadi törvény- 
szék a váltóhamisitásért káplári rangja és 
önkéntesi joga elvesztésére és 3 évi várfog- 
ságra itélte a könynyelmü ifjut. ; 

-- Mennyibe kerül egy ember 
élelmezése ? Egy angol statisztikus számi- 
tása szerint az élelmezés költsége évi átlag- 
ban: az angolnál 96, a francziánál 92, a né- 
metnél 82, a spanyolnál 67, az olasznál 48, 

nagy különbség az áraktól is függ, dea 
mennyiség szintén különböző. Igy például az 
angol 380, az olasz 400, a spanyol 480, a 
franczia 540, a német 560, az orosz 655 
font kenyeret fogyaszt el évenkint, ellenben 
hust az angol 109, a franczia 37, a német 
65, az orosz 52, az olasz pedig 26 fontot 
eszik meg évente. A magyar emberre vonat- 
kozólag nem állanak rendelkezésünkre adatok. 

- MHat fejszecsapás, tizemegy 
késszurás. Büdösfa községpben - mint 
lapunknak irják - meggyilkolva találták az 
utczán Zsigmond János vagyonos gazdaem- 
bert. Az eléktelenitett holttestre sirva borult 
rá a meggyilkolt felesége s a nagy siránko. 
zás gyanusnak tetszett az egyik csendőr előtt, 
annál is inkább, mert az asszony ruháján 
friss vércseppeket fedezett fel. Rárivallt te- 
hát, hogy ne is tagadja, ő ölte meg az urát. 
Az asszony megrettent, aztán bevallotta : 

- Igen, én öltem meg mert... 
Az okot azonban mégis elhalgatta, ha- 

nem helyette elmondta a rettenetes részlete- 
ket. Álmában lepte meg az urát, először hat 
fejszecsapást mért rá s mikor ettől elszédült 
a szerencsétlen, akkor a disznóölő kést tizen- 
egyszer szurta bele, a holttestet pedig ki- 
dobta az utczára. A falu felháborodott né- 
pének dühe elől csak a csendőrök mentették 
meg a gyilkos asszonyt, a kit átadtak a ki- 
rályi ügyészségnek. 

- „Légy az enyém édes !1 lIs 
meretes, hogy Angolországban és az Egye- 
sült-Államokban bármely fiatal hölgy biróság 
előtt pörölheti azt, a ki neki tett házassá 

igéretét nem tartja meg. Egy fiatal hölg 

ezen az alapon pört inditott szomszédjának 

ellen. Hangsulyozta panaszában, hogy a 

atal ember a szó szoros értelmében ne 

igért ugyan házasságot, hanem ,Légy 

enyém, édes !" kezdetü dalt fuvolázta el neki 

félre nem ismerhető czélzattal. A pör kim 

- Mi az ember ? Nem csupán p 

és hamu, mert az emberi testben 18 ele 

van, melyek közül 8 szilárd. Főalkatrésze 
komprimált állapotba 

Egy 70 kilogramm sulyu 'emberben 44 k 
logramm széneny van, mely rendes körülm 

nyek között 28 köbméter területet foglalna 

el. Ugyanazon emberben van továbbá 7 kilog 

venne igénybe. A többi három gázalaku elenm 

légeny (1,, kgr.), chlor (O, kgr.) és fiuor 
(0, kgr). A példaként felvett emberben va 

továbbá még 22 kgr szén, 800 gramm fos 
for, 100 gramm kén, 1750 gramm calciu 

5 
gramm magnézium és 46 gramm vas. Lát 

ható, hogy a testben nincs nemes ércz s al 

kotó elemei mind közönségesek és olcsók. 
- A legdrágább parlament. 

képviseleti államforma sem tartozik azokho 
a javakkoz, melyekben ingyen van részök 
nemzeteknek, A parlament sok pénzbe kerü 
minden országban, de különösen Franciaor- 
szágban. A francia parlament évi költsége 
millió forint, mig a német birodalmi gyülés 
csak 190,000 forintba kerül. A francia kép- 
viselők napidija összesen 2 millió, az el 
fizetése 28.800 forint, Minden két képviselőre 
jut egy szolga s a könyvtárra is igen sokat 
költenek, többnyire regényekre. Kölni vizra 
600, kefékre 2190, mosdó szerekre 14,400 
forint volt a legutobbi zárszámadásban f 
véve. 

- A londoni koldusok kitünő 
értik a mesterségüket. Egy londoni, a kol 
dulást üldöző egyesületnek 300.000 kolduló 
levelet mutattak be, melyek alapján 80.00) 

csalót és kóborlót keritett kézre a rendőrség 

A londoni koldusok különféle furfangjairó 

ime két példa: 

Egyik koldus azt állitá, hogy nyel 
operáczió folytán elvesztette. Az amputált 

nyelyet nagyobb bizonyság okáért a mel 

spirituszas üvegben hordozta. A konzerv It 

nyelv juhnyelvnek bizonyult 

Egy másik koldus még ezen is tultett. 

Bejelenteté saját halálát és más név alatt 
pénzt kért a maga temetésére. 

- Két élet egy leányért,. Ka 

Molnár László egy leányba voltak szer 

sek. Féltékenységből heves szováltás támadt 

köztük, majd birokra mentek és 

László csufosan elverte Bagonya Már 

Ezért Bagonya boszut esküdött ellene 

folyton töltött revorverrel járt, hogy ah 

találja, ott öli meg Molnárt, Tegnap
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künk táviratozzák - Bagonya 

felismerte hangjáról a vele szem- 
télytársát. Molnárral együtt 

k két jegjobb barátja. Végh An- 

Elemér . Bagonya hirtelen elő- 

rverét és gyors egymásutánban 

olnár felé lőtt. Az egyik golyó 

alálosan megeebesitette, a másik 

ért sziven találta. Molnár sértet- 

és fokosával hatalmas ütést mért 
ejére, aki lerogyott. Bagonyát a 

elfogták. 

fáczány-tenyésztés Angliá- 
myira virágzik, hogy minden évben 
00,000 fáczányt lőnek le s ezeknek 
Ma fele piaczra kerül. Ennél fogva 
mes vad, melynek a tenyésztését ná- 
ak a jobb móduak élvezhetik, ott ne- 
mapig az alsóbbrendüeknek is táplá- 
ut olcsón juthatnak hozzá. 

A kisebbik baj. Dyonisius, Sy- 
arnoka, kinos perceiben póétásko- 
mert verseket irt, azt hitte, joggal 

arthat a költők dicsőségére. Egyszer 
ite Philossenot, hogy olvassa el legu- 
nművét s ha talál benne valami ki- 
- a mi azonban valószinütlen 
tetszése szerint az eredetin. Phi- 
is olvasta hüségesen, de a darab 

s egészen ujra irta meg. A király 
ragra lobbant a költő vakmerő- 
inthogy egészen kurtán szokott 

ette Philossenot. De a hiuság nem 
békében Dyonisiust. Azt remélte, hogy 
megpuhu már a börtönben: fölho- 

lít és asztalához ültette. A szegény, 
t Pbilosseno mohón nyelte az étele- 

arnok minden kérdésére helyeslőleg 
ött. Végre asztalbontás után, Dyoni- 
is Jszedte költeményeit s felolvasott be- 
gynehányat. Kiváncsian várta Philos- 
féleményét. A költő elfordult szemmel 
le az utolsó falatot is - azzal az 

ndult s lekonyult fővel, bánatos han- 
ta : 
des fiam, vigyetek vissza a bör- 

rezképek a harisnyakötőn. 

zokás kezd ábrakapni az angol fő- 

világ között. Eddig a szivöknek a 

ynek miniatur arczképeit a keblü- 

ták, most a harisnyakötő csatjában 

csupa csipkéből vannak és csatju- 

ntokkal, gyöngyökkel meg minden- 

kövekkel rakják ki. A csatnak egy 

t kinyilik és láthatóvá lesz az ,ő' 

ó szemek elől. 

- Mozgó levélgyüjtő-szekré- 
. New-Yorkból táviratozzák, hogy 

ábornok, a főpostaigazgató második 

e érdekes kisérleteket tesz Washing- 
ozgó levélgyőjtő- -szekrényekkel. Ez- 

szakadatlan postaforgalmat akarják 

i, a mennyiben ez a mozgó posta- 

hajnaltól éjfélutánig egyhuzamban 
mne szolgálatot. A kisérletezés esetle- 

ző eredménye különösen kereske- 
a fontossággal. A postaszekrényt 
gy-egy levélhordó kiséri, ki a fela- 
akat, leveleket csomagokat azon- 

yozza s már utra készen viszi be a 

ajba. 

Furcsa plakát. Párisban nem- 
II. kerület egyes helyein furcsa plakát 
gára a figyelmet. Egy uri ember 

jutalmat igér annak a ki tudatja 

melyik sőrházban kényszeritették 
ogy zálogba hagyja arany óráját 

egy pohár sör ára fejében. 

ek az urnak ugyancsak megártha- 

z egy pohár sör! 

Ankét a vállfüzóő ügyben. 
már, a franczia kamarához tömér- 
ással kérvényt adtak be, a melyben 

lüző megszüntetését, vagy legalább is 
atását kérelmezték. A suffráge uni- 

s az intevivek hazájában, a hol a leg- 
kérdést is minden körben megvitat- 

lfüző sem kerülhette el az elenged- 
kéntet. 

ulois ez ügyben több a sociétében 
asszony véleményét kérte ki. 

, a legszellemesebb ranczia irónő a 
képpen nyilatkozott : 

minden tekintetben a mellfüző 
kozom, mert ugy vélem, hogy an- 
ése utálatos, egészségtelen és soha- 
ijóz. Ha viseljük, a derék banálissá 
szépeket csufitja, a nélkül, hogy a 
előnyükre válnék 

Comédie Francaise kiváló müvész- 
ichenberg Susanne ellenkezőképpen 

tkezőket mondotta: 
Avállfüző a női toiletthez tartozik, 
ugy, mint a czipő, az öv vagy a kez- 
mindig viseltem, és ha nem viseltem, 

éreztem magamat Miért mondják a 
t izléstelen kaczérságnak? Ez minden, 
mondhatok róla, oly csekély a jelentő- 

nézve. Női toilettecikk, a mely a 
ágyan gyengéden körülövezi. 

temperamentumos Jane Hading ugy 
róla, hogy a korzet nem egyébb, 

as ztyü, neki pedig amerikai utja óta 
nség az elv. 

Madame Réjabne, a ométie Francai- 

jött 

ssz volt, hogy elejétől végig törülte 

okkal, a kikre megneheztelt, bör- 

hely, Ezek a harisnyakötők nagyon 

rugója van, melyet ha megnyom- 

Indenesetre jól el van rejtve az in- 

i 

senek egy másik müvésznője a következőket 
mondotta: 

Mi a véleményem a válfüzőről ? Minden 
időnek meg van a maga divatja. A vállfüző 
véleményem szerint a mai divattól elválaszt- 
hatatlan. XIV. Lajos korában állott igazán 
jól a derékon, a mig Madame Sans Génean- 
nak idején két szalaggal helyettesitette. Ma 
szinte felesleges, mert a franczia nők sokkal 
filigránsabb és szehb testalkatuak mintsem, 
hogy a vállfüzőre szükségük volna. 

A pajkos Ivette Gillbert a következő- 
képen vélekedik: 

A nők valamennyien, ha soványak, ha 
kövérek, csak nehezen vallják be, milyen fon- 
tos toiletteczikk a vállfüző. Nélküle senkisem 
lehet gracziőz. 

Ilyen különféleképen vélekednek azok, 
a kik után Párisban a divat alkalmazkodik. 
Hogy vélekednek nálunk a hölgyek ez érde- 
kes és általánosan használt divatczikkről, ar- 
ról csak önök adhatnak felvilágositást, tisz- 
telt olvasónők 

Furcsa oroszlánvadászat. 
Salvator állatszeliditő a napokban egy ál- 
latseregletet szállitott Chavornaiba. A mint 
az uton haladtak, az egyik ketrecznek az 
ajtaja hirtelen felpattant és a benne levő 
nőstény oroszlán azonnal szabadságutra in- 
dult. Kiugorván a ketreczből, mindekelőtt 
az egyik lovat vilásreggelizte meg, aztán el- 
futott a közeli erdőbe. Néhány órai vadászat 
után - a melyben csak igen kis számu 
sportférfiak vettek részt - sikerült az ál- 
latszeliditőnek a szabadságolt fenevadat a 
ketreczbe visszacsalogatni. 

Az „Ellenzék" panaszkönyve. 
Kolozsvár, szept. 8. 

Nagyságos Főgondnok Ur! A Szenterzsé- 
bet Aggház szomszédja vagyok s miután a ret- 
tenetes ganéjszag bosszant mindnyájunkat, utána 
néztem, hogy honnét ered az. Az aggház hátsó 
kapuján épen egy uri fogat robogott ki, s én 
bemenve egy hatalmas és hosszu ganéjdombot 
láttam, a mi a levegőt egészen megrontja. Egy 
ott levő agg férfitől megkérdeztem, hogy miként 
tudják eltürni egy ilyen gazdag intézetben ez 
egészségtelen rondaságot ? Feleletül azt nyertem, 
hogy ,panaszolnánk bizony mi, mert van ok elég 
reá. Nem is gondolná senki a mi nyomoruságos 
ellátásunkat. Nincs itt kinek panaszolni, mondá 
a jobb sorsra érdemes öreg ember, könyes sze- 
mekkel, s ha pedig eléadnánk panaszunkat, ak- 
kor azt kapnánk legfeljebb válaszul, hogy a ki- 
nek nem tetszik a helyzet, hát szabad elmenni. 
Le is ut, - fel is ut. 

Mint szomszéd tisztelettel kérem N agyságos 
Főgondnok ur, hogy tekintettel a békés jó szom- 
szédokra, vitesse el azt a ganéjdombot, mert bi- 
zony már kiálhatatlan reánk nézve, s hogy ne le- 
gyünk kénytelenek a városnál panaszt tenni. 

Alázatos szolgája. 

Sziveskedjen igénytelen soraimat becses lap- 
jában a nyilvánosság elé hozni, s ezáltal a sze- 
gény szülőket figyelmeztetni, - hogy ha egyik 
vagy másik a gyermekét valamelyik laktanyá- 
ban meg akarja látogatni, először vágja magát 
,Habt acht-ba, jelentse be az őrségen, - hogy 
Péter vagy Pál nevü fiát, illetve gyermekét me- 
gyen meglátogatni, nehogy ugy járjon, mint én, 
a ki a katonai viszonyokat annyira való ismeret- 
ségemnek köszönhetem, hogy a letartóztatástól, 
illetve a ,Dutyi'-tól megmenekedtem. 

Kolozsvár 1896. szept. 7. 

Hajik Alajos, 
mint egy katona férjes leány atyja. 

Posta mizeriák. 

Már huzamos idő óta óriási rendetlenségek 
fordulnak elő a Székelyudvarhelyi posta és táv- 
irda hivatalnál, s erre nézve, ugy látszik, mig 
erélyes fellépések nem történnek illetékes helyen, 
nem számithat a nagy közönség orvoslásra. 

Szinte minden napos dolog, hogy itt fel- 
adott egyszerű levelek aelvesznek, olyan esetek 
is napirenden vannak, hogy a sürgönyök fel és 

leadásnál megesonkittatnak, több órai késéssel, 
vagy egyáltalában nem kézbesittetnek. 

S ha mindezekért az illetők a postafőnök- 
nél panaszt tesznek, a főnök ur, a helyett, hogy 
a dolog végire járjon és a panaszokat orvosolja, 
a feleket egyszerüen elutasitja. 

Ezeknek folytán kényszeritve érezték ma- 
gukat, a postát legnagyobb mértékben igénybe- 
vevő kereskedők, a mint értesültünk, a m. k. 
kereskedelmi miniszterhez panaszt tenni. 

Sz.-Udvarhely, szept. hó. 

Több sz.-udvarhelyi lakós. 

sSzerkesztőségi üzenetek. 

D. M. Helyt. Tessék panasszával a pénz- 

ügyigazgatóhoz fordulni. Stukheil Gyula, a 

jelenlegi igazgató igen humánus és igazság- 

szerető ember, ki a legszegényebb embernek 

is meghallgatja a panaszát s a legnagyobb 

készséggel tesz eleget, ha az illetőnek jogos 

a kérése. 

Mezőségi olvasónak. Mocs. A kolozsi 

kerületre lesz bizonyára sok pályázó. Az el- 

lenzék, ha jelöltet állit, nagyon meggyül a 

baja a kormány protegáltjának, mert már 

választott egyszer ellenzéki képviselőt Kolozs. 

T-t. M.-Vásárhely. Eötvös Bálint dok- 
tor, Eötvös Károly fiának a felléptetéséről 

mi mit sem tudunk. Tudomásunk szerint 

eddig az egyetlen komoly jelöltje a függet- 

lenségi pártnak dr. Bernády György, kinek 
megválasztatása bizonyos. 

Pietró. Deés. Nincs tudomásunk róla. 
Különben is az egész asszonyszöktetés olyan 

discrét természetü dolog, hogy azt nem való 

a piaczra vinni. 

Polgárnak. Nagy-utcza. Bizony kár volt 

ezt az utczát megszükiteni, de hát a t. városi 

tanács fenéketlen bölcsességével nem lehet 

birni. 

Nem kőzölhetők: A kánális titka. Hi- 
vatalos óra a városházán. Miért van sötétség 

Tordán? Kell e még egy patika Kolozsvár- 

nak? Mennyi lesz a votum ára. Udvarhelyt? 

Mikor bontják a Karolina kórházat? Ki 

látta a kolozsvári nők millenáris zászlóját ? 

Ez az utcza végig sáros... 

Némó. M.-Vásárhely. Közelebbröl olvas- 
tuk erre vonatkozolag a következö érdekes 

adatokat: 

A páratlan pazarlásáról hirhedt Lucul- 

lus nagy és finom műveltségü ur volt, a ki 

mint hadvezér megmutatta, hogy felfogja az 

élet komoly oldalát, és tékozlása daczára is 

hü maradt a jó izléshez. Palótájában minden 

istennek külön terem volt szentelve, s min- 

den ily teremnek külön szakácsa volt. 

Mikor Cicero és Pompejus meglátogat- 

ták őt, Apolló termében terittetett számukra 

és olyan fényes lakomát csapott, melynek 

fényéről maig sem tudunk fogalmat al- 

kotni. 

A termek művészi tárgyakkal valának 

feldiszitve, a melyek az illető isten mytho- 

logiájára vonatkoztak, és ha a társalgás fen- 

nakadt, költeményeket adtak elő ezen isten 

dicsőitésére. 

Lucullus maga mértékletes vala; 

kivüli tékozlása csak pompe volt, melylyel 

hiuságát akará kielégiteni. A gyümölcster- 

maelés nagy szenvedélye volt; neki köszönheti 

a nyugat a cseresznyét, ő hozta az első cse- 

resnyefákat Ázsiából Európába, melyeknek 

kitünő gyümölcsét a Mithridates elleni há- 
boru alkalmával tanulá megismerni. 

Az ókori gasztronóm a sseresznye 

izét több históriai nevezetességnek feldicsérte 

Potemkin, Katarina császárné kegyencze, 

rend- 

Uroszországban asztala számára külön üveg- 

házban termesztett kitünő faju csersznyét, és 

a különben igen takarékos Nagy Frigyes 

udvari kertészének minden egyes szem cse- 

resznyéért, a mit január hóban asztalára jut- 

tatott, egy tallért fizetett. 

A rómaiak idejében a szakácsok magas 

állást foglaltak el; igen jól fizették őket, s 

minden uj feltalásáért, a mit a gasztronómia 

terén tettek, jutalmakkal lőnek elhalmozva. 

Marcus Antonius Kleopatra szakácsá- 

nak egy egész várost adományozott jövedel- 

meivel együtt. Traján császár ideje alatt egy 

Apicius nevü római nagy hirnévre tett szert 

rendkivüli pazarlása és a szakácsmüvészetben 

való kiváló ügyessége által; különös mártá- 

sokat és pástétomokat talált fel, s ő fedezte 

fe a ma már ismét elveszett titkot: osztri- 

gát frissen tartani. 

Apicius Traján császárnak, mikor az 

spártaiak elleni háboruban országán kivül tá- 

borozott, naponkint osztrigát küldött, me- 

lyek oda 

lió 500,000 tallért küldött, s mikor egy iz- 

ben számláját összeállitá s azt vette észre, 

hogy nincs több pénze 60,000 tallérnál, meg- 

mérgezte magát, mivel már abból nem élhe- 

tett meg. Nemsokára rá a római konyha az 

ostoba tehetetlenség rabszoigája lett és csak 

azon volt, hogy szörnyüségeiben felülmulja 

magát. Vitellius császár egy izben lakomát 

adott az öcscse tiszteletére, melyen számta 

lan más ételen kivül 7000 madár és 2000 
darab hal lőn feltálalva. 

Cladius kinyilatkoztatta, hogy egy tál 

szarvasgombát többre becsül minden hadve- 

zéri dicsőségnél. Tiberius szabad idejét Cap- 
riban esztelen lakmározásokkal töltötte. Geta 

az egyes ételek kezdő betüi szerint az egész 

menu abc-jét végigette. 
Domitian császár megjelent egy izben 

a szenátusban és hosszu, ünnepélyes beszéd- 

ben a nemes gyülekezetnek, mely hajdan az 

egész földgolyót uralta, azon kérdést terjeszté 

elő, hogy minő mártással legyen egy hal, a 

mit a királynak ajándékba küldtek, szervi- 

rozva. Hosszabb és komoly tanácskozás után 

egy akkoriban ismeretes, még Apicius által 
feltalált sauce lett meghatározva, melyhez 

aztán a császár beleegyezését adta, akár egy 

ujonan szerzett provincziának az országba 

való bekebelezéséről lett volna szó. 

A szultán 

A londoni ,Fortnightly Review-ban 
Davey Richard a következőket irja Abdul 
Hamid udvaráról: »Minden jószándéku ház- 
tartási 
ezernyiezer élősditől hemzseg, kik titkár, fö- 
lügyelő, palotahivatalnok s egyéb neveket és 
czimeket viselnek Ezek szolgálatára 300-400 
rabszolga áll, kiket baltadsiknak ne- 
veznek. 

A császári ház konyhája hihetetlenül 

és udvara. 

jó 

oly frissen érkeztek, mint ha az 

nap lettek volna kihalászva. Mártásaira 1 mil- 

reformok daczára a szultán udvara 

nagyszerü módon van berendezve, de kell is, 
mert a VYildisz-kioszk vagy nyolczszáz em- 
bert és asszonyt táplál, természetesen a szul- 
tán költségére. 

Szavabihető emberek azt mondják, hogy 
a császári konyhában négyszáz szakács és 
kukta foglalatoskodik, török franczia és olasz 
szakácsok felügyelete alatt. 

A szultán háreme, vagy inkább a ház- 
tartás női osztálya, ezerötszáz nőszemélyből 
és rabnőből áll, különféle osztályokba (Laira) 
csoportositva. 

A szultánnak négy kadinája, vagy tör- 
vényes felesége van s emellett számtalan ke- 
gyencznője. A legtöbbjét fiatal 
veszik meg vagy lopják el cserkesz és geor- 

giai szülőiktől. 
A hárem élén a szultán nevelőanyja 

áll, egy nyugati eszméknek hódoló intelligens 
asszony, kinek nagy érzéke van a takarékos- 
sághoz. Tekintélye főltétlen az asszonyi hie- 
rarchia főlőtt; ha kikocsizik, épp oly katonai 
kiséretet kap, mint a szultán. 

A fő-ruhakamarásné szintén idősebb 
intelligens asszony, amolyan alkirálynő, ki a 
valideh-szultánát helyettesiti. Egy magas- 
rangu európai hölgy, kinek a hárembe sza- 
bad bejárata van, azt mondja, hogy a hárem 
lakói tulnyomolag európai divat szerint öl- 

korukban 

tözködnek, a legdrágább párisi és bécsi szö- 
veteket viselik s csak ugy roskadoznak a 
pompás gyémánt és gyöngyékszerek alatt. 

A hárembölgyek közt több pasának a 
fesége is van, kik bizonyos időre (fölváltva) 
amrolyan palotahölgy-féle szolgálatokat telje- 
sitenek. 

Ebbe az asszonyi hierarchiába számit- 
tatnak továbbá a palotahivatalnokok feleségei 
is, kik szintép a szultán költségén élős- 
ködnek. 

A hár emhölgyek több szabadságot él- 
veznek, mint közönségesen hiszik. Az előirt 
fátyollal akárhová elmehetnek, látogatásokat 
tehetnek, s nem egyszer látni őket a bazá- 
rokban, Péra fő utczáin, a sétatéreken. Nya- 
ranta a Boszporus mentén az ázsiai édes vi- 
zeknél, őszkor és tavaszkor az európai olda- 
lon tartozkodnak. Gyalogy azonban sohasem 
látni őket. Mullattatásukra a palota kertjében 
szinház van fölállitva, melyben operetteket s 
balletet adnak elő. 

A szultán maga nagyon egyszerü, mun- 
kás életet él. Hat órakor kel s egy titkárral 
délig dolgozik, a mikor megreggelizik. Azu- 
tán sétál, vagy csolnakázik, palotájának a 
kertjében. Visszatérte után kihallgatásokat ad 
Esti 8 órakor ebédel, néha egyedül, 
valamelyik nagykövetnek társaságába. - 
Esténként vaiamelyik fiával négykezes dara- 
bokat játszik a zongorán. Nagyon kedveli 
a könnyü zenét, különösen az ,Angol asz- 
szony lányát". Ugy öltözik, mintegy euró- 
pai gentleman, hosszu fekete kabátján csak 
ünnepélyes alkalmakkor van egy-egy nagyobb 
rendjel. 

az első szultán, ki diszben nem hasz- 
nálja a gyémántos turbánt vagy fezt. Ven- 
dégek fogadásánál az amerikai köztársaság 
elnöke nem üz kevesebb czeremoniát, mint 
ő. Látogatóját maga mellé ülteti a szofára, 
a neki fölajánlott czigarettát maga gyujtja 
meg. Miután hivatalosan az tételeztetik fől, 
hogy a szultán csak törökül és arabul be- 
szél, a társalgás egy tolmács közvetitésével 
folyik, ámbár a szultán tökéletesen birja a 
franczia nyelvet. 

A szultán preszumptiv utóda 

sával együtt a Csiragan-palotában őrzik, 
mint államfoglyot. 

Nem szabad még csak levelet, könyvet, 
vagy hirlapot is juttatni hozzá, annál kevés- 
bé fogadhat látogatókat, ugy, hogy a külvi- 
lág menetéről abszolute nincs értesülve. Ha 
hozzá vesszük, hogy az udvari élősdiek ne- 
velték, elgondolhatjuk, ihogy mily szellemi 
szinvonallal lép a trónra, ha lép. 

LEGUJABB 
(Az ,Ellenzék" áviratak telefon tudósitásai, 

és sürgöny-ievelei) 

Ors zággyűlés. 

Budapest, szept. 10. 

A képviselóházban ma folytatták 

a bünvádi perrendtartásról szóló tör- 

vényjavaslat részletes tárgyalását. 

A tárgyalás nagyon simán folyt. 

Leégett gyár. 

Budapest, szept. 10. 

Az uj szegedi Kender-gyár tegnap 
este leégett. 

Interparlamentáris Konfe. 
renczia. 

Budapest, szept. 10. 

Az interparlamentáris konferen- 
czia programmját tegnap este végleg 
megállapitották. 

A nemzeti országos kaszinó és a 
park klub fényes estélyeket fognak 
adni a tagok részére. 

Desseffy Arisztid titkár bejelen- 
tette, hogy a képviselőháztól a költ- 
ségekre még 24,000 forintot kell kérni 
s igy lesz összesen 30,000 forint a bi- 
zottság rendelkezésére. 

Resid 
effendi, az öcscse. Háremével és udvartartá- 

néha 

tésre. 

Tisztelgés Wlassics minisz- 
ternél. 

Budapest, szept. 10. 

A most Budapesten megtartott közmü- 

velődési egyesületi kongresszuson a közel 1000 
tanitóból álló nyitramegyei tanitótestület, a 
mely egyszersmind alapitó tagja a ,Felvidéki 

Magyar Közmüvelődési Egyesület"-nek, szin- 
tén képviselve volt, még pedig 250 tagja ál- 
tal. Ezeknek egy küldöttsége tisztelgett ma 

Wilassics közoktatásügyi miniszternél. A mi- 

niszter igen szivesen fogadta a küldöttséget 

és Libertiny Gusztávnak, a küldöttség veze- 

tőjének talpraesett beszédére meleg hangon 
válaszolva, kiemelte, hogy a nyitra megyei 

tanitótestület azok közé tartozik, a melyek 
nemcsak buzgósággal, de kellő tapintattal is, és 

azért nagyobb sikerrel fáradoznak a magyar 

kulturális érdekek megkivánt előmozditására 

és a magyar nyelv terjesztésén. A küldöttség 
ezután Szathmári György miniszteri tanácsos- 
nál is tisztelgett. 

A zentai hős emléke. 

Zenta, szept. 10. 

Szeptember 11-én lesz a zentai 
csata 199-ik évfordulója. Az idei év- 
fordulót tényes ünnepségekkel készül- 
nek megülni a zentaiak. Lavanyai Je- 
nőnek, a zentai hősnek ugyanis - 
mint már jeleztük - szobrot akarnak 
állitani a város főterén s az idei ün- 

nepély első száma a szoboralap javára 
rendezendő ünnepségek hosszu soroza- 
tának. Az idén fényes 
lesz a m. kir. opera és a nemzeti szin- 
ház tagjainak közreműködésével, ezen- 
felül közebéd lesz az Eugen-szigeten, 
a hangverseny után pedig tánczmu- 
latság. A megye közönségének szine- 
java részt vesz az ünnepélyen és a fő- 
városból is nagyszámu és előkelő iró 
és művész rándul le ez alkalommal 
Zentára. A budapestiek 11-én, pénte- 
ken reggel indulnak a központi pá- 
lyaudvarból. Mint értesülünk: Nopcsa 
intendáns, Káldy igazgató, Ábrányi 
Emil, Ábrányiné, Mikszátn Kálmán, 
Takács Mihály, Maróthy Margit, Papp 
Dániel, Vészi József főszerkesztő, Pe- 
kár Gyula és még számosan fognak 
Zenta város vendégszerető meghivása 
folytán az ünnepélyen részt venni. 

A czár utazása. 

Kopenhága, szept. 10. 

Az orosz czári pár tegnap déli 
12 órakor a Sarkcsillag hajón megér- 
kezett. A kikötő lépcsőjénél a Preoba- 
senszky ezred egyenruháját viselő ki- 
rály, a királyné s a trónörökös, a ki 
szintén orosz egyenruhát öltött, fogadta 
őket. Ott volt továbbá a trónörökösné, 
a walesi herczegné és más fejedelmi 
személyek. Miután a diszőrség, a mely 
a testőrezredből telt ki, a nemzeti 
hymnusz hangjai mellett, elléptetett, a 
felségek és más fejedelmi személyiségek 
a Bernsdorff kastélyba hajtattak. A 
kocsizás kerülő uton, zászló-diszben pom- 
pázó főutczán át történt, a hol nagy 
embertömeg hullámzott. A felségeket 
mindenütt lelkesülten fogadták. 4 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos : 

wAGYARY MIHÁLY. 

Nyilttér. 

Foghuzások kivánatra altatással, 
érzékeny fogak kezelése, odvas fogak piom- 
birozása, rosz gyökerekre teljes arany koro- 
nák a modern fogtechnika legujabb vivmányai 
szerint, szabadalmazott iny-lemezek, kényes 
természetüeknél szájpad nélkül is alkalmaz- 
ható fogsorok készülnek i 

FEKETE ANTAL, 

Dr. Fodor operateur fogorvosi- és fog-technikai 
műtermében, Jókai-u. 3. I. e. (4-8) 

Folyó év február elseje óta saját keze- 
lésünk alntt álló 

áruraktáraink 
elfogadnak mindennemü gabonát és vetőmag- 
vakat beraktározásra esetleg eladás közveti- 

Bérelni lehet 15 g. 55 vg. térfogatu 
osztályokat 1 hóra, 1/, évre, vagy egész esz- 
tendőre, ily bérlők 200/ kedvezményt. élveznek. 

Kölcsön-zsákjainkat 
1 kr. hetidij mellett igénybe vehetik oly gaz- 
dák is, kik beraktározni nem kiváunak. 

Árjegyzéket kivánatra bérmentve kül- 
dünk. 

A kolozsvári 

Takarékpénztár és Hitelbank r. társ. 
(6-?) áruraktára. 

hangverseny 
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Gróf TELEKI GEZA örökösök 
uzdi-szent-péteri gazdaságában 

30 darab legelőn hizott bival 
* eladó. = 

Értekezhetni DDeák Ferenez intézővel, vasuti ál- 

« 

Kolozsvárt, 1896. ELLENZEK 11) Szeptember 10 = 

651. (3-8) 

Haszonbéri hirdetés. 
Kolozsvár sz. kir. város özöbiége folyó évi szeptember hó 

17-én délelőtt 10 órakor a városház 4. számu termében tartandó 
nyilvános árverésen haszonbérbe adja a város tulajdonát képező 
feleki birtokát. 

A bérlemény tárgyát képezik: 
1.) Felek községben 10. házszám alatt lévő házas-telek a rajta 

lévő korcsma-házzal és a hozzá tartozó kerttel (S hold, 302 öl.) 
2.) A „Szálas" nevü erdőben lévő „Pojána' nevü kaszáló, 

mely eddig is haszonbérlet tárgyát képezte és melynek terjedelme 
kataszteri kimutatás szerint 37 hold, 1357 négyszög öl. 

A bérleti idő kezdődik 1896. évi október hó 1-én és tart 3 
(három) egymásutáni évig. 

Kikiáltási ár 574 frt 34 kr. évi haszonbér. 
A ki árverezni akar, 10"%, bánatpénzt köteles letenni. 
Az árverés szóbelileg történik, de zárt irásbeli ajánlatok is 

elfogadtatnak. 
Az árverési feltételek és szerződési pontok a városház 7-ik 

számu szobájában megtekinthetők. 

Kolozsvár szabad kir. város Tanácsának 1896. évi szeptember hó 4-én tar- 

Albach Géza, 
polgármester. 

ttott üléséből. 

Sz. 427-1896. 655. (2-8) 

Haszonbéri hirdetmény. 
Közhirré tétetik, hogy a kolozs-monostori róm. kath. tan. alap. 

uradalomhoz tartozó s Bogártelke községében fekvő 320 kat. 
holdnyi mezőgazdasági birtok - a hozzá tartozó 2 kövü lisztelő 
malommal, lak- és gazdasági épületekkel együtt - 1897. évi már- 
czius hó 1-től hat, esetleg tiz évre haszonbérbe adatik. 

Az évi haszonbéri összeg 2700 (Kettő ezer Hétszás) forint, 
melynél magasabb ajánlat teendő. 

Az ajánlatok irásban az urad. intéző gondnoksághoz Kolozs- 
vár (Kolozsmonostor) VI. kerület, Fő-utcza 16. sz. alatt adandók 
be 1896. évi október hó 6-ikának déli 12 órájáig. 

A haszonbéri feltételek ugyanott a hivatalos órák alatt meg- 
tekinthetők és lemásolhatók. 

Az ajánlathoz 600 (Hatszáz) írt csatolandó készpénzben vagy 
óvadékképes értékpapirokban bánatpénzül. 

Az ajánlatba határozottan beirandó, hogy ajánlattevő a ha- 
szonbéri és szerződési feltételeket ismeri s azokat magára nézve 
kőtelezőknek elfogadja. 
Az erdélyi róm. kath. Státus méltóságos igazgató Tanácsa a 

beadott ajánlatok el, vagy el nem fogadása felett tetszése szerint 
határoz. 

Kolozsvártt, 1896. évi szeptember hó 7-én. 
Rafain Jákab s. k,, 

ellenőr. 

Nagy Dezső s. k, 
intéző gondnok. 

664. (1-1) 

Hirdetmény. 
Torda-Aranyosvármegye Toroczkó község határán a Ba- 

goly? nevü erdőben 77 hold tölgy-erdő kérge cserkéregnek 1896. 
évi október hó 17-én délelőtt 10 órakor Toroczkó község házánál 
nyilt árverésen a legtöbbet igérőnek el fog adatni. 

A kihasználás 1897. év tavaszán veszi kezdetét. 
Az árverési feltételek Toroczkó község előljáróságánál meg- 

tekinthetők. 

Toroczkó, 1896. évi szeptember hó 5-én. 

Asztalos Gábor, 
főszolgabiró. 

KIADÓ SZÁLLÁS. 
Gyár-utcza 2sza számu házban 

TÖBB SZÁLLÁS, 
KIADÓ. 

Értekezhetni ugyanott 
663. (1-1) 

7000000--,. 

; 
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lomás Kis-Sármás, posta helyben. 658. (2-8) 
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Sz. 6957-1896. 
tikvi. 

Utóajánlati árverési hirdetményi kivonat. 
A kolozsvári kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság, közhirré teszi, hogy 

a kolozsvári leszámitoló bank részvénytársaság végrehajtatónak Ifj. Lörincz Mi- 
hály mérai lakós végrehajtást szenvedő elleni 340 frt tőke követelés és járulékai 
iránti végrehajtási ügyében a megtartott árverés hatálytalannak nyilvánittatik 
és az ujabb árverés 340 frt tőke, ennek 1895. évi november hó 1-től járó 690/, 
kamatjai, 5 frt 50 kr., 12 frt 50 kr. már megállapitott, a 4705-1896. tikvi 
számu kérvényt 5 frt 80 krban, a hatályon kivül helyezett árveréssel felmerült 
és pedig a kiküldött végrehajtó részére 11 frt 42 krban, kikiáltó részére 40 
krban, végrehajtató megbizottja részére a bélyeg és árverési hirdetményi költ- 
ségekkel együtt 12 frt 60 krban ezennel megállapitott költségek erejéig a ko- 
lozsvári kir. törvényszék (a Kolozsvár vidéki kir. járásbiróság) területén levő, 
Méra községben és határán fekvő és a mérai 150. sz. tjkvben A I. 1-6., 8-10., 
12-15., 17. rsz. 116/,., 117/,., 403/,., 538/,., 648., 846/,., 879/,, 10835., 1151/, 
1218/.., 1421. 1579., 1775/, 2180,, 2263/,. hrsz. egész ingatlanokra 682 frt 
beesérték; a 329. sz. tjevben A t 1. r. 1293. hr. számu végrehajtást szenvedő 
és a kolozsvári Szent-Erzsébet és Ferencz nevet viselő aggház tulajdonát képező 
ingatlanra 12 frt beesérték; a 373. 8z. tjevben A t I. r. 951/,. hr-: számu vég- 
rehajtást szenvedő és Lörincz Erzsébet f. Szász Simon Ferenczné tulajdonául fel- 
vett ingatlanra 4 frt becsérték; 
hr. számu végrehajtást szenvedő és Lörincz Kata férj. Boncz Istvánné tulajdonául 
felvett ingatlanra 21 frt becsértékben a ,kolozsvári kisegitő takarékpénztár rész- 
vénytársaság: utóajánlata folytán az ujabbi árverést ezennel elrendelte és hogy 
a fennebb megjelölt ingatlanok az 1896. évi október hó 9-ik napján délelőtti 
10 órakor Méra község házánál megtartandó nyilvános árverésen az utóajánlati 
áron alól eladni nem fognak. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingstlanok becsárának 100/,-át, vagy az 
1881. évi LX. t.-czikk 42. §-ában jelzett árfolyammal számitott és az 1881. évi 
november hó 1-én 33838. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában 
kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 
évi LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a biróságnál előleges elhelye- 
zéséről kiállitott szabályszerü elismervényt átszolgáltatni. 

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság. 

Kolozsvártt, 1896. évi augusztus hó 24-én. 

661. (1-1) 

CSISZÉR KÁROLY, 
kir. törvényszéki biró. 
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ÜZLET ATADÁSI 
B.-Hunyad környékén, Köz Középlak községben 

E 

FüszEn. és VEGYES-KERESKEDÉS E 
bármelyik perczben átadó 

árúval vagy anélkül. 
Értekezhetni: Poczik András urral Középlakon, : 

u. p Nagy-Almás. 665. (11-22 (G 

MEZzó-CsAvAso , 
Maros-Vásárhelyhez 11 kilom. távolságra, 

183 hold 

TAGOSITOTT BIRTOK 
ve EL A DÓ. ma 

Ebből 20 h. erdő, 2 h. szöllő, a többi szántó és 
kaszáló; közvetlen az udvar mellett. 

Dex- Felvilágositást ad: debreczeni NAGY 1ÁNOS 
lssvél Maros eyégérhelyit 

al
ai
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feltünő olcsó jó tüzifa 
csenléshez és házi szükségletre. 

Hasáb é és dorong tölgyfa vegyesen. 
Egeres állomáson egy waggon 100 métermázsával 

hivatalosan lemérlegelve csak 32 frt. 

Megrendelhető Reich Mórnál Kolozsvártt. 
Szállittatik 5 frt előleg beküldésére utánvéttel. 

Vasuti szállitási dijak tájékoztatásul: 
Kolozsvárra 7 frt 69 kr. Apahidára 8 frt 69 kr. 
Kolozs-Karára 9 frt 69 kr. Virágosvölgyre . 11 frt 69 kr. 
Gyéresre 13 frt 69 kr. Tordára .lA frt 69 kr. 
Kocsárdra . 15 frt 69 kr. Marosujvárra 15 frt 69 kr. 
Felvinczre . 17 frt 69 kr. Maros-Ludasra . 18 frt 69 kr. 

Kolozsvártt a vasuti raktáramról (csuszda): 
Teljes á kbm. nem usztatott I. oszt. hasábos bükkfa 10 frt 50 kr. 

4, I. , cserfa 9 frt - kr. 
" hasáb és dorong (Vegyesen) tölgyfa 8 frt - kr. 

-= Házhoz szállitás 1 frttal drágább. = 

A fa házhoz szállitása megszámlálva történik. 

Waggon számra vagy egész télire való megrendelésnél 
jelentékeny árengedmény. 

Tölgyfapallók hidlásnak, selejtes tölgyslip- 
per, keritési tölgyfa-oszlopok mindig kaphatók. 

Tisztelettel : RIECHI MOH, 

(Nagy-utcza 5. sz., I. emelet.) 
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és végre a 374. sz. tjikvben A 1 1. r. 2242/,. 
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Ell uunnnananannanntauoon ui mmuttta 

Házi csatornázásokat 
es 

vizvezetéki berendezéseket 
egész épületeknél és részletekben, 

fürdőszobák, fali kagylók és Closettek 
felállitását legjutányosabb árak mellett, elismert, legjobb, különle- 

ges kivitelben eszközlöm. 

Kizárólag az általam készitett házi csator- 
nák köttetnek össze dijtalanul a városi főcsatornával. 

meg- Költségvetés és tervrajz ingyen Kornis-utcza I. számu 
irodámban. m 

Teljes tisztelettel 

WELOCCO LL. 628. (4-6) 
kolozsvári csatornázási vállalat. 

noaáta aozteema teatan í 

Kolozsvári vizműúű- és csatorna-vállalat 
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ZELLERIN M. gyár rész vénytársulat 
Magyarországon a legrégibb, 40 év óta fennálló 

vizmű- és csatorna-vállalat. 
Többszörösen kitüntetve. 

Fő- és vidéki városokban több mint 6000 magán- 
és nyilvános épületeket rendezett be. 

AJÁNLJA MAGÁT 
a n. é. kolozsvári háztulajdonosoknak, - mint a házi ve- 
zetékek összeköttetésére és a városi vezetékek készitésére egyedül jogo- 

sult vállalat - a legszolidabban 

házi vizvezetékek és csatorna-munkák, 
vizkagylók, Closetek, fürdők, öntöző-csapok 

berendezésére. 

Költségvetéseket, tervezeteket dijtalanul szivesen készit a 

ZELLERIN M. gyári részvénytársulat 
625. (3-x) kolozsvári vizmű- és csatorna-épités vezetősége, 

(Kolozsvárt, Belmagyar-uteza 21. sz.) 

ve- Ugyanitt kapható: 
tékek kezelésére. - Ára 1 frt. a 

Kolozsvári vizmúű- és ssatorna-vállalat. 
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Magyarország sok százra menő ásványvizei között a 

„Giesshübli viznek egyetlen hasonlómása." 

BODOKI 

MATILD-FORRÁS 
rendkivül szénsavdus és páratlanul tiszta égvényes savanyuviz. 

Elsőórangu üditő és asztali ital, 
a melynél tisztább, egészségesehb és kellemesebbet képzelni sem lehet. 

Borral, cognakkal, gyümölcs-szirupokkal vagy tisztán magára hasz- 
nálva a „Matild" viz igazán páratlan. 

Gyógyitó czélokra használva: 

nehézségekban, gyomor, vese, hólyag és aranyeres bántalmakban, 
valamint a légzőszervek hurutos bántalmaiban szenvedőknek e pompás 
viz használata megbecsülhetlen! 

Mindig friss töltésben kapkató: 
Kolozsvért: Segesváry és társai, 
Nagy-Szeben : 
eyekitérne ! id J. B Misselbacher 
Segesvárt: 
Déván : Balog Gyula, 
Szászvároson : Németh János ( 

az ásványviz kereskedésekben és minden jelesebb vendéglőben. 

Tisztelettel GYÖRGY JÓZSEF, a forrás kezelője. 
(Háromszékmegye) BODOK. Háromszékmegye) 

548. (14-y) 

; uraknál 

o0000000000ő . D0 

Egyetlen és legolcsóbb forrás ! 
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 JÉGREHÜTÖTT 

RÉPÁTI, BODOKI és MATILD, 
ugyszintén mindennemü más 

savanyu és gyógy-ásványviz, i 
friss töltésü sör, kitünő asztali bor, 

valódi (fagygyumentes) Kárpáti Thea-vaj : j 

legclcsóbban 

SEGESVÁRY es TÁRSAI 
füszer, festék gyógyáru és ásványviz nagykereskedő czégnél ] 

i kap hato. d 4A52. (21-25) 

Fertőtlenitő szerek, festék-áru! 

„Praktikus tanácsadó a házi veze- 

különösen emésztési és vizeleti 


